
вміст хлоридів у воді зменшується з 800 до 290 мг/дм3, а показник її жос- 
сткості -  на 6 моль/дм3. Покращання якості води важливе як для оздоров
лення річки, так і для оптимізації системи водопостачання реґіону.

Вищезгадані геоекологічні чинники позначилися на здоров’ї люде»'- 
які населяють цей регіон. Кількість професійних захворювань у Кривою 
Розі серед робітників гірничорудної промисловості в 20...30 разів вий.; 
ніж в Україні в цілому. Природний приріст населення впав з 8,1 до -3,7 Ч: 
дитяча смертність на 5...7 % вище, ніж в середньому в Україні. Мешкан_ = 
пенсійного віку менше, ніж по Україні, а також і по Дніпропетровській оба 
За онкологічними захворюваннями Кривий Ріг вийшов на перше місце і 
Україні.

Передумовою розроблення залізних руд з великих глибин є осуше— 
ня водоносних горизонтів, так як підземні води не дають змогу прокладе-»' 
шахти на глибинах понад 1 300 м через ймовірність їхнього затоплен-- 
Інтенсивне відкачування підземних вод призвело до виникнення потуж-: 
глибиною понад 1 000 м депресивної лійки, яка зумовлює виникнення низ» 
негативних природно-антропогенних процесів, таких як стиснення ґрунтів 
осідання поверхні тощо.

Важливим і багатообіцяючим напрямком у галузі комплексного розроб
лення залізорудних родовищ є суміщення процесів видобування і збага
чення із розміщенням основних виробництв під землею. Зараз підготовле- 
проекти створення підземних гірничо-металургійних комбінатів на базі Кре
менчуцького і Полтавського залізорудних родовищ, причому в останньою * 
випадку збагачувальну фабрику передбачено спорудити на глибині 800. 
1 000 м. Всі відходи залишаються в надрах, а на поверхню видається лиі_-г 
готова продукція. Навколишнє природне середовище у районі фабрики пра
ктично не зазнає забруднення.

Технологія розроблення залізних руд у Кременчуцькому, Керченсь
кому і Білозірському залізорудних басейнах схожа на технологію її вид:- 
бування в Кривбасі. Однак значно менші розміри гірничопромислових об-:*- 
тів і нижчі обсяги розроблення залізної руди сприяють формуванню значн: 
менших геохімічних аномалій.

5.4.3. Геоекологічні проблеми нафтогазових родовищ. Су часи 
нафтогазові установки залишаються серйозними джерелами забрудне*-—  
природно-господарських систем. До негативних наслідків, що виникаю*: 
унаслідок видобування нафти, конденсату і газу, належать: порушен—  
гідрологічного режиму та погіршення якості поверхневих, ґрунтових і під- 
земних вод, забруднення атмосферного повітря, ґрунтового і рослинног: 
покривів. Головними забруднювачами ландшафтних систем є відпрацьовз-і 
бурові розчини, буровий шлам, бурові стічні води, горючо-мастильні ма*е- 
ріали, флюїди при аварійному фонтануванні і використанні Свердлов.-
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5.4. Географічний аналіз екологічної.

^-енсивні нафтогазопрояви, що виникли унаслідок порушення стану кон- 
: г овації покладів вуглеводнів і герметичності свердловин (Навколишнє..., 

’998).
Антропогенний вплив на ландшафтні системи у межах нафтогазо- 

-ссних басейнів, як результат нафтогазовидобутку, має певні особливості 
-а таких етапах: під час проведення геофізичних робіт і розвідки; під час 
т»д вництва свердловин; під час їхньої експлуатації; під час транспорту- 
=сНня нафти і газу. Зокрема, при геофізичних дослідженнях найбільша 
-^безпека забруднення пов’язана з буровими і вибуховими роботами та 
користанням радіоактивних елементів; під час будівництва свердловин -  
з знешкодженням відходів буріння та аварійними викидами нафти, газу і 
зсди; у разі їхньої експлуатації -  із забрудненістю нафтою і загазованістю 
— оиторії родовища, що має небезпечні для людини концентрації вуглевод- 
-е: під час транспортування -  із забрудненням унаслідок прориву нафто- 
-ззопроводів, втрати сировини залізничним та автотранспортом (Зколо- 

еская..., 1993).
Природні ландшафтні системи на площах нафтогазових родовищ

— знсформовані унаслідок будівництва бурових майданчиків під нафтові 
хзвідувальні та експлуатаційні свердловини, нафто- і газопроводів, нафто- 
зб рних та газорозподільних пунктів. Будівництво бурових майданчиків 
г. іроводжувалося вирубуванням лісу на площі два-три га біля кожної 
гвердловини та значним порушенням ґрунтового покриву під час плану- 
;  ї - іня майданчиків і будівництва нафтових амбарів. Будівництво нафто- і 
-гзопроводів спричиняє інтенсифікацію лінійної ерозії і площинного змиву, 
гурові ями-амбари сьогодні не ліквідовані, лише присипані зверху землею, 

-а деяких свердловинах відкриті й досі.
Загазованість території довкола нафтогазових родовищ виникає вна- 

док порушення правил охорони надр і проявляється, як правило, в ме- 
*ах родовищ, іноді розповсюджується на відстані, що вимірюються кіло
метрами. Небезпечність загазованості полягає в тому, що вуглеводні мета- 
-сзого ряду у певних пропорціях з повітрям утворюють вибухонебезпечні 
суміші, а окремі вуглеводневі сполуки токсично діють на живі організми і 
пси заміщенні частини кисню в атмосферному повітрі викликають задушшя. 
_^яхами проникнення газів виявляються покинені шурфи, колодязі і сверд- 
-свини, через які від другої половини XIX ст. здійснювалося видобування 
-афти й озокериту. Дегазація територій може бути досягнута декількома 
_*яхами, зокрема використанням частини ліквідованих, контрольних і на- 
-- тальних свердловин в якості дегазаційних.

Зупинимося детальніше на аварійних викидах нафти, газу і води. Вони 
відбуваються, як правило, в зонах розвитку аномально високих пластових 
тисків. За останні ЗО років в Україні відбулося 86 аварійних викидів нафти, 
-ззу і води (в Дніпровсько-Донецькій западині -  43, Передкарпатському ре- 
тоні — 28 і в Причорноморсько-Кримському -  15), які іноді супроводжува
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лися пожежами, людськими жертвами, відселенням людей з населен.-: 
пунктів, втратою свердловин і природних ресурсів, виведенням з ладу з-з- 
чних ділянок родючих земель і величезними матеріальними витратамі 
на їх ліквідацію. Більшість з них відбулося в розвідувальних свердловина = 
внаслідок порушення технології буріння і випробовування й лише 20 % з 
причин, що не залежать від виконавців робіт. Під час аварійних вики- ї 
пластові флюїди проникають в гірські породи на шляху руху, відбуваєть:- 
їхнє змішування. При цьому забруднюються джерела питної води. В атмо
сферне повітря викидається велика кількість отруйних речовин (С02, Н;-5 
БО, Б02 та ін.), які при конденсації пари і високомінералізованої води. я*а 
викидається на поверхню, випадають на земну поверхню. Викинута прод.. • - 
ція розповсюджується в атмосферному повітрі на значні відстані в аез:- 
зольному вигляді, засмічує луки, пасовища, ріллю. З викинутої суміші *з 
ґрунтовий покрив рясно випадають солі, нафтопродукти, буровий роз-.- 
з хімічними реагентами.

Аварійне фонтанування нафтогазоводяної суміші може тривати =..а 
декількох діб до двох-трьох років. Наприклад, сверд. 61 Степова -  132 д 
би, сверд. 6 Павловська -  194 доби, сверд. 125 Глинсько-Розбишівсьг а -  
197 діб, сверд. 10 Матвіївська -  453 доби, а сверд. 35 Західно-Хрестише- 
ська -  661 доба.

Головним негативним природно-антропогенним процесом вважа<": 
просідання, зумовлене звільненням простору під час видобування нас"* 
і газу. Відходи буріння, як головне джерело забруднення природно-гос- 
дарських систем, містять до 10 % нафти і нафтопродуктів, до 60 г/дм; за
бруднюючих органічних речовин, значну кількість розчинних солей, у 
числі таких шкідливих, як іони хлору і натрію, гідрокарбонат-іони. Висо* - і  
рівень геохімічного забруднення мають підземні і поверхневі води, зокрема 
у деяких випадках загальна мінералізація, іони хлору та інші гідрохімічн 
компоненти перевищують ГДК у 3...10 разів (М. Журавель та ін., 1998). -  
шою важливою екологічною проблемою вважають забруднення ландшаг* 
них систем природними радіонуклідами, зокрема потужність еквівален- - 
доз перебуває у межах від 100 до 1 000 мкР/год.

Передкарпатський нафтогазоносний басейн є найдавнішим насг:- 
добувним центром України, а в минулому був й найбільшим. За цей -з. 
процес видобутку суттєво змінювався за способами, обсягами та інтенсив
ністю впливу на ландшафтні системи. На початковому кустарному етэт 
нафтодобування (до XIX ст.) характеризувалося незначними обсягам.- *з 
невеликою глибиною розроблення покладів. Видобуток здійснювали шг - 
хом влаштування колодязів глибиною 6...10 м, із яких відрами черпз'* 
нафту. Згодом, відкривши поклади озокериту, розпочали копання глибі- 
копалень (дучок) із проходженням горизонтальних штреків. Це супроводжу
валося створенням значних за розмірами підземних порожнин, які чаз- : 
спричиняли обвали гірської породи та слугували причиною скупче<--=
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5.4. Географічний аналіз екологічної'.

-афтових газів. Після виснаження запасів нафти у верхніх шарах літо- 
:фери розроблення покладів призупинили, а непотрібні копальні засипали 
оічковим камінням, що й сьогодні сприяє міграції газів на земну поверх
ню. Невелика площа і глибина розроблення покладів нафти визначали 
обмежений вплив на природне середовище.

Після запровадження у 1895 р. механічного буріння свердловин та 
гозкриття нафтових покладів у бориславському пісковику розпочався по
дальший інтенсивніший етап нафтовидобування, коли масштаби впливу 
-а природно-господарські системи суттєво посилилися. Внаслідок відкриття 
-а експлуатації нових родовищ розроблення нафти в межах Передкарпат- 
:ького басейну на початку XX ст. збільшився у понад п’ять разів. Однак 
-чзніше обсяги видобутку почали поступово скорочуватися і до 1918 р. 
зменшилися у три рази. Буріння та обслуговування свердловин супроводжу
валося надзвичайно сильним забрудненням ґрунтового покриву, поверхне
вих, ґрунтових і підземних вод нафтопродуктами унаслідок частих фонта- 
-•/вань і пожеж.

Геоекологічні проблеми також пов’язані зі зберіганням, транспорту
ванням і переробленням нафти. Через її надлишок збереження здійсню
валося у неізольованих земляних ямах-амбарах, що призводило до забруд
нення ґрунтового покриву, заливання значних площ, потрапляння у водо- 
-оки, знищення рослинності, птахів і риби. Лише на початку XX ст. почали 
будувати металеві резервуари, які дали змогу суттєво зменшити темпи за
бруднення навколишнього природного середовища (Р. Дідула, 2003).

На межі XIX і XX ст. в Передкарпатті діяло багато різних за потуж- 
-істю нафтопереробних заводів, що суттєво погіршувало екологічну ситуа- 
_ію в реґіоні. Були випадки, коли русла річок використовували для транс
портування чи аварійного відведення нафти. Внаслідок цього вміст нафто- 
-родуктів у воді р. Тисмениця і сьогодні перевищує ГДК (Є. Іванов, 2003).

Загалом, лише в межах Бориславського родовища пробурено понад 
дві тисячі свердловин і викопано до 20 тисяч нафтових шахт-копанок (Г. Бо
жо, 1997). Багаторічне розроблення покладів нафти і газу засвідчує не- 
:івномірність нафтонасичення в межах родовища. Природний газ на пер
ших етапах розроблення родовища майже не використовували, і він зі 
:вердловин потрапляв в атмосферне повітря, чим його забруднював.

Особливістю нафтогазових родовищ в Передкарпатському басейні 
є наявність у їхньому складі найбільших у світі покладів озокериту, що 
представлені, головно, повздовжніми, майже вертикальними (на глибинах
10...300 м) жилами (Г. Бойко, 1997). Видобування озокериту призводить, з 
одного боку, до утворення значних порожнин у верхньому шарі літосфери, 
з з іншого -  до формування насипів породи на земній поверхні. Багаторічне 
нагромадження відходів зумовило осідання і заболочення поверхні та утво
рення водойм, заповнених дощовими водами та рідкими відходами пере
роблення руди. Сьогодні озокеритові шахти затоплені, що призвело до
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ускладнення екологічної ситуації у Бориславі, а самі зміни гідрогеологічк-= 
умов зумовили розвиток суфозійних процесів і підтоплення у районі кога- 
лень та вплинули на міграцію нафти і газу.

З більш ніж 130-річним розробленням покладів нафти і газу в Пере: 
карпатті пов’язана низка геоекологічних проблем. Зокрема, в Борислав 
побудовано дуже багато будинків та інших споруд на старих, вже дав-: 
ліквідованих свердловинах і копальнях, по яких у підвальні приміщень 
надходить метан, що робить їх вибухонебезпечними. Через негерметичніс- : 
старі свердловини є неконтрольованими джерелами забруднення прирс: 
ного середовища флюїдами. Водночас у районі Дрогобича і Борислава 
викопано понад 100 негідроізольованих котлованів-амбарів місткістю поі-з^
10 тис. м3, що слугували резервуарами нафти, відходів буріння чи наф- :- 
вого бруду та які й сьогодні суттєво забруднюють ландшафтні систем* 
Екологічно небезпечною є існуюча сьогодні система трубопроводів м * 
експлуатаційними свердловинами та нафтозбірними пунктами. На кож- 
свердловині три-чотири рази на рік виникають аварійні ситуації з проя
вами та викидами нафти на земну поверхню.

5.4.4. Геоекологічні проблеми сірчаних і соляних родовищ. В оста-- 
десятиріччя на соляних і сірчаних копальнях західних областей Укра;н» 
склалася катастрофічна екологічна ситуація. Експлуатація копалень иэ**- 
звела до багатомільйонних збитків, загрози здоров’ю і погіршення умов 
проживання людей, зниження біологічного розмаїття. Недосконала техн> 
логія розробки родовищ з використанням традиційних методів без особ ~ - 
вих урахувань екологічних вимог зумовила прискорення процесів виг; 
вування сульфатів, призвела до активізації розчинення галоїдів, просіда--: 
земної поверхні, провалоутворення, ерозії, суфозії та ін. Масштаби проява 
карстових й супутніх процесів у районах розроблення сірчаних і соля- — 
родовищ величезні. В зонах провальної небезпеки опинилися не ли-т 
території кар’єрів і шахт, а й чималі ділянки за їх межами.

Передкарпатський сірконосний басейн. Різке посилення таї- т  
техногенних навантажень, як розроблення родовищ самородної сірки, ппсв 
глин, мінеральних вод, побудова гідротехнічних споруд, а також сільсь- э~ 
господарства і промислово-міських агломерацій на природне середое-•_- 
Передкарпатського сірконосного басейну зумовили появу техноге-- 
форм, зокрема зсувів, техногенного рельєфу, активізацію карстових :- 
цесів, забруднення довкілля та ін.

Недосконала технологія видобутку самородної сірки на Яворівсько1/* 
Подорожненському, Роздільському родовищах і глин на Розвадівськс^- 
призвела до трансформації природного середовища і формування нов#« 
факторів розчинення сульфатних порід. Природно техногенна система Яз е- 
ського родовища сірки характеризує умови техногенної активізації су * -
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фатного карсту, його механізм і динаміку на стадії ліквідації виробництва. 
Експлуатацію цього родовища здійснював Центральний кар’єр (потужністю 
8,15 млн т сірчаної руди) і Південний (2,7 млн т). Активне видобування 
самородної сірки відкритим способом на Язівському родовищі здійснювали 
вийманням корисної копалини на площі понад 10 км2 на глибину до 80... 
100 м та відпомповуванням підземних вод, що супроводжується форму
ванням депресійної лійки, зміною русел річок, створенням дренажних сис
тем, будівництвом водосховищ, трьох хвостосховищ, трьох зовнішніх від
валів, гідровідвалу площею 80 га, техногенного комплексу переробки сірки, 
залізниць та автодоріг, пульпопроводів, хвостопроводів та ін. Гірничими 
роботами порушено близько 7 тис. га земельних угідь.

У межах Передкарпатського сірконосного басейну найпоширенішими 
є такі екзогенні процеси, як заболочення, площинна, бокова і лінійна ерозія, 
карст. У місцевостях плоских міжпасмових днищ річкових долин, заплав і 
низьких терас переважають процеси заболочення і бокової ерозії. Для 
місцевостей хвилястих рівнин властивими є площинний змив і карст, а для 
крутосхилих структурно-денудаційних височин -  лінійна ерозія і карст.

Роздільське та Яворівське ДГХП “Сірка” були одними з найбільших 
забруднювачів навколишнього природного середовища в Західному регіоні 
України. Видобування самородної сірки завершено і сьогодні підприємства 
не функціонують. До 2001 р. системи осушення і водовідведення щодоби 
відкачували 80...120 тис. м3, зокрема, це становило близько 50 % затрат 
вже тоді недіючих підприємств (Г. Рудько, М. Бондаренко, 1997). Тут нако
пичено біля 2 млрд т гірничопромислових відходів, а під їхнє складування 
зайнято 2,5 тис. га земельних угідь.

Унаслідок проведення кар’єрного видобутку і підземної виплавки сірки 
в Передкарпатському сірконосному басейні сформувалися два типи пору
шень літогенної основи ландшафтних систем -  кар’єрно-відвальний та під
земно-пустотний. Вони мають певну специфіку формування геоекологіч- 
них проблем, розвитку небезпечних екзогенних процесів, поширення гео
хімічного забруднення тощо.

Кар’єрно-відвальному типу порушень природно-господарських систем 
відповідає докорінна зміна верхніх горизонтів літосфери, ґрунтово-рослин
ного покриву, забруднення та зміна рівня поверхневих і підземних вод та 
інших компонентів ландшафтних систем, активізація негативних екзогенних 
процесів (карстово-провальних, абразійних, зсувних, ерозійних, затоплення 
і заболочення) тощо (Проведення..., 2004).

У зв’язку з розробленням родовищ самородної сірки відкритим спо
собом почали інтенсивно розвиватися депресійні лійки регіонального 
масштабу, радіус яких сягав 18...20 км і збігався з межею максимального 
поширення геомеханічних порушень (А. Гэйдин, Г. Рудько, 1998). Унаслідок 
водовідвідних та осушувальних робіт у межах сірчаних кар’єрів рівень 
водоносних горизонтів знизився до 40...86 м. Обсяг щомісячного водовід
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ливу з кар’єрів у водотоки реґіону сягав 2 100 тис. м3 (Г. Рудько, /. Коваль
чук, 1998). Вода зі сірчаних родовищ являла собою суміш сучасних і давн в 
морських вод зі збільшеною загальною мінералізацією (до 3,6 г/дм3), у тім 
числі 1,0... 1,2 г/дм3 сульфатів (Розробка..., 2000). Крім того, у відкачувані.- 
воді містилося до 35...75 мг/дм3 сірководню, а розчинений кисень у b c z  

повністю відсутній.
У межах зони впливу Язівського сірчаного кар’єру внаслідок пони

ження рівня поверхневих вод у карстонебезпечних районах відбувалась 
активізація сульфатного карсту. Станом на 1997 р. тут виявлено 937 карстс- 
провальних форм (Розробка..., 2000). Розвиток депресійної лійки і к а р с т :-  
провальних процесів суттєво впливає на мінеральні джерела санатор-: 
“Шкло”, особливо лікувальної води “Нафтуся”. На окремих ділянках Язівсь
кого родовища відмічені втрати стоку річок Шкло і Терешка; пересохл-* 
озера, понизились рівні води в колодязях, осушилися заболочені дол^--' 
річок. Перші і найбільші провали внаслідок відкритого розроблення сірчан. 
руд з’явилися у долині р. Шкло в районі санаторію. Надалі цей процес акти
візувався на північний і південний схід у долинах річок Терешка і Гноє- 
нець. Захоплення нових територій супроводжувалося розчиненням в 
межах порід і насиченням підземних вод, що зменшувало їх подальшу агре
сивність і сприяло тимчасовій стабілізації провалоутворень.

Підземні природно-історичні та техногенно-активізовані карстові ф: 
ми різко переважають над поверхневими. Механізм провалоутворень за~е- 
жить від літологічного складу і потужності покривних порід та гідрогесг:- 
гічних умов. Лійки утворюються унаслідок карстово-обвальних, карстовс - 
ерозійних, змішаних провалів і просідання земної поверхні. У плані вони 
переважно чашо- і блюдцеподібні, рідше -  конусоподібні (на початком 
стадії розвитку). Великі карстові лійки є результатом повторних проваг в 
просідання земної поверхні. Великі складні карстово-ерозійні западини : 
тягом тривалого часу формуються поступово на місці групи скупчень лійок. 
На окремих ділянках середньої течії річок Шкло, Терешка і північно-с> і  
ній частині водосховища Новий Яр карстові лійки об’єднані загальник' ■•:- 
ниженням у карстові поля.

Карстові форми на території Язівського родовища поширені дуже -г- 
рівномірно. Вони сконцентровані переважно у східній і південно-сх д- 
частинах території, де в межиріччі Шкло і Терешка на невеликій діля-_ 
кількість карстових лійок на 1 км2 нараховується понад 100. В середньо1-1’ 
концентрація лійок становить 10...20 од./км2. Карстові провали, як звичай-: 
мають невеликі розміри: до 20...30 м у діаметрі і до 5...10 м завглибшки. У 
водосховищі Новий Яр та санаторії Шкпо виявлені лійки з діаметром д: 
понад 80 м і завглибшки до 20 м. Старі лійки діаметром 100 м і більше с 
ймовірно, результатом не одного великого провалу, а росту протягом три
валого часу внаслідок повторних провалів і просідань земної поверхні.

Розділ 5. Раціональне використання ...___________________________
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ерозійному розмиві лійки зникають, утворюючи котловини або інші склад
ніші форми (Г. Рудько, М. Бондаренко, 2001).

На схилах довкола кар’єру і на зовнішніх відвалах активізувалися 
зсувні процеси. Найбільше зсувне тіло шириною понад 1 км сформувалося 
на східному борті кар’єру. Останнім часом зсув призупинено й частково 
оекультивовано. Крім прямого впливу кар’єру іншого техногенного наван
таження на розвиток екзогенних геологічних процесів не спостерігається. 
Водночас відвали, промислові площадки, які займають до 15 % території, 
загалом негативно діють на навколишнє природне середовище, що потре
бує детального вивчення.

Видобуток сірки відкритим способом потребував зміни русел річок і 
створення додаткових дренажних систем; будівництва водосховищ, що 
запобігають затопленню кар’єру; будівництва відвалів, хвостосховищ, 
ірничопромислових об’єктів для перероблення і збагачення сірки, заліз
ець, автошляхів, трубопроводів тощо. Все це повністю змінило гідроло- 
~чний режим території і призвело до розвитку таких негативних природно- 
антропогенних процесів, як підтоплення і заболочення. Геоекологічна 
ситуація суттєво змінилася після того, як розпочате затоплення сірчаних
• зр’єрів. Паралельно проведено роботи з виположення схилів, створення 
-ляжів та водовідвідних каналів. Водночас це призвело до суттєвої акти
візації абразійних та ерозійних процесів на новостворених водоймах.

Заповнення кар’єрної виїмки Язівського сірчаного родовища водою 
відбувалось в 2002-2006 рр. Формування берегової лінії водойми триває й 
сьогодні. Через відсутність гідроізоляційного шару, що би захищав водойму 
з ід  сірчаних відкладів, зафіксовано підвищений вміст сірководню у при
донному шарі. Органіка Яворівської водойми відмираючи та гниючи на агре
сивному дні створює велику кількість сірководню, що має здатність підніма
всь на поверхню й нищити біоту. У разі накопичення критичної маси сірко
водню, можливі залпові (інверсивні) викиди сірководню на поверхню водой
ми, що призведуть до масового замору риби. Нижче від водойми відбува
ються підтоплення і заболочення значних площ.

Підземно-пустотний тип антропогенних впливів на ландшафтні сис- 
-еми зумовлює трансформацію літосфери на глибинах понад 100 м, спри- 
-иняє зміну режиму підземних вод, активізацію просадочних, карстопро- 
зальних та інших геодинамічних процесів. Крім того, відбувається інтен
сивне забруднення ґрунтово-рослинного покриву, поверхневих, ґрунтових і 
-ідземних вод та атмосферного повітря. Під час роботи рудників під
земної виплавки сірки щомісяця в рудоносні шари закачують 700...800 тис. 
м3 теплої води у вигляді теплоносія, унаслідок чого відбувається гідроліз 
сірки (І. Ковальчук, Г. Рудько, 1997). Подача теплоносія призводить до пору- 
^ н н я  залягання гірських порід, а відповідно, просідання земної поверхні 
до 3...5 м), що зумовлює прояв цілого спектра несприятливих процесів, 
ссобливо підтоплення і заболочення.

613



Порівняно з іншими способами видобутку, підземна виплавка сірк.' 
значною мірою знижує рівень негативного впливу на природне середовище 
Істотного процесу карстоутворення не помічено, хоча є глибинні і поверх
неві деформації при підземному виплавлюванні. Підвищення пластові 
тисків подекуди призводить до підняття поверхні й утворення грифоніЕ 
тоді як на інших ділянках відбувається її опускання, що пов’язане з від
биранням корисної копалини і руйнуванням скелету сірконосних порід. Уна
слідок неорганізованого водовідливу поверхня і водотоки забруднюються 
тонкодисперсною сіркою і сірководнем.

Передкарпатський соленосний басейн. Важливими чинниками впли
ву на навколишнє природне середовище соляних родовищ стало створен-- 
своєрідного техногенного рельєфу: формування підземного виробленог: 
простору, складування розкривних порід у відвалах та промислових відхо
дах, у хвостосховищах та ін. На сьогодні значний спад виробництва калійних 
добрив у Передкарпатті загалом зумовлено низкою негативних наслід- в 
відробки солей: зсувами і проривами дамб хвостосховищ; просідання1.' 
скупченими провалами земної поверхні; руйнуванням кріплень у шахтн.л= 
стовбурах, горизонтальних виробках і сполученнях; нерівномірною непланс 
вою відробленням покладів; потраплянням поверхневих вод і ненасичеь'- 
розсолів в гірничі виробки. Водопритоки сприяють розвитку й активіза. 
карстових процесів, нехарактерних для природних умов формування соле
носних відкладів (Короткевич, 1970), затопленню шахт, утворенню пониже-: 
і провалів, викликає процеси заболочення, підтоплення і затоплення.

До головних геоекологічних проблем у межах Передкарпатського соле
носного басейну належать: засолення ґрунтового покриву у процесі філь
трації солей з хвостосховищ та під час розвіювання пиловидних солян/= 
відходів з кар'єрів і відвалів, виснаження і забруднення запасів підземк 
вод у результаті їхнього прориву у гірничі виробки, активізація процесі 
карстопровалення та осідання земної поверхні.

Соляний карст на Стебницькому родовищі калійних солей пов’яза
ний з проривом надсольових вод гіпсо-глинистої шапки і четвертинних вод:- 
носних горизонтів у гірничі виробки через тріщини, утворені при буроЕ. - 
бухових роботах, у місцях розкриття “соляного дзеркала” та зон гіперген-: 
змінених порід. Небезпека порушення гідрогеологічного режиму на ррд:- 
вищі виникла ще при проведенні геологорозвідувальних робіт. Пройден ї 
соляному тілі свердловини і закладені шахтні стовбури сприяли внаслід:* 
неналежної гідроізоляції гідравлічному зв’язку між агресивними водам.* • 
соленосними відкладами. Слід відмітити, що за весь період експлуата. 
копалень до 1952 р. не було випадків просочування розсолів у гірничі е . - 

робки глибинних горизонтів. В 1952 р. на руднику № 1 виявлено пери/* 
великий приплив води (Г. Рудько, М. Бондаренко, 2001).
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Пониження гірничими виробками місцевого базису дренажу посилило 
динамічність надсольових вод і призвело до порушення протикарстової 
гівноваги практично на всіх соляних копальнях Передкарпаття. Наявність 
зодонасичених горизонтів надсольових вод робить перетікання карстових 
процесів у солях надзвичайно високоактивним.

Розроблення родовищ калійних солей спричинило прогин поверхні, 
.творення підземних і поверхневих карстових форм, кількість та інтенсив- 
-ість яких, незважаючи на припинення гірничих робіт через складні гідро- 
-еологічні умови, зростає у часі (рудник № 2 Стебницького ДГХП “Полімі- 
-ерал”). За період існування Стебницьких копалень утворилося понад
ЗО млн м3 підземних порожнин, більшість яких не заповнена, що призвело 
-а окремих ділянках до інтенсивної деформації міжкамерних ціликів і 
може викликати їх руйнацію та порушення водозахисної товщі.

Складність екологічної ситуації на Стебницькому родовищі калійних 
солей зумовлена насамперед його гідрогеологічними умовами. Найбільш 
загрозливе становище склалося на руднику № 2, де в листопаді 1978 р. 
стався прорив надсолевих вод та утворилася депресійна лійка розміром 
500x1 300 м, яка простяглася уздовж автомобільної дороги Львів -  Труска- 
зець. У центральній частині лійки рівні вод понижені на глибину 20...50 м.

Основний приплив на південно-східній ділянці течії пов'язаний з 
карстом № 2. Дебіт припливу слабомінералізованих вод коливається у 
-чіткій залежності від кількості атмосферних опадів. Початковий дебіт вод 
становив 2...3 м3/добу (мінералізація 410...420 г/дм3). Приплив постійно зро
став і за місяць досягнув максимуму -  2 000 м3/добу зі зниженням міне
ралізації до 180 г/дм3. Проведений комплекс робіт щодо ліквідації ава
рійного водоприпливу через місяць стабілізував його до рівня 200...220 м3/ 
добу (мінералізація 240...260 г/дм3). В подальшому, незважаючи на комп
лекс заходів стабілізації проривів надсольових вод, спостерігається активна 
динаміка розсолоприпливів у гірничі виробки, підземні й поверхневі карс
тові форми, що охоплюють значні площі (Г. Рудько, М. Бондаренко, 2001).

Протягом усього часу існування “течії” відмічається зростання загаль
ного розсолопрояву в гірничі виробки до 750...800 м3/добу при відповід
ному зменшенні середньої мінералізації розсолів. За масою винесених 
солей утворилося 508,4 тис. м3 карстових порожнин, відмічено дуже не
безпечні викиди в гірничі виробки глинистої маси типу “пливуна”. Збільшен
ня у часі припливів аґресивних вод у гірничі виробки на Стебницькому 
родовищі посилило формування карстових форм, які представлені порами 
вилуговування, щілинами, промивинами, кавернами, понорами, камерами. 
Карстові явища порушили цілісність функціонуючих споруд і будівель, інже
нерних комунікацій. У зв’язку з цим, території шахтних полів м. Стебник 
слід визнати як зони підвищеного екологічного ризику. Для збереження 
стійкості земної поверхні в закарстований масив запомповано 156,6 тис. м̂  
глинистоцементного матеріалу.
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В околицях Стебницького ДГХП “Полімінерал” існує засолення поверх
невих і підземних вод, головним джерелом якого є хвостосховище підпри
ємства. Значне засолення ґрунтів відбулося під час аварії у вересні 1983 р 
коли унаслідок руйнування дамби з хвостосховища у водотоки прорвалося 
5 млн м3 високомінералізованих розсолів. У напрямку руху розсолів від
булося засолення вод на відстань десятків і навіть сотень кілометр і  
Ареали засолення ґрунтових вод зафіксовано у місцевості рівних дни^ 
річкових долин у районах сіл Раневичі, Почаєвичі та Михайлевичі Дрого
бицького району Львівщини, де мінералізація сягала 10...14 г/дм3 (Вивчвг- 
ня..., 1993). Сьогодні значні геоекологічні проблеми виникають в околиця- 
хвостосховища. Зокрема, станом на 1994 р. критичний рівень промислова 
відходів тут перевищував 3...5 м, що збільшувало ризик повторного про
риву хвостосховища. Тому з аварійної копальні щорічно доводиться скидат-- 
у річку близько 1 млн м3 розсолу, що утворювався у результаті випадань= 
дощів на соляну поверхню (Г. Рудько, 1996).

Розповсюдження розсолів у водоносних горизонтах скорочує ресурсе 
питного і технічного водопостачання промислових районів, які пов’язан з 
калійною промисловістю, утруднює використання поверхневих водоплив в 
геохімічний режим яких значною мірою формується під впливом підзем
ного стоку.

Під час розмивання та обвалювання соляних камер існує ризик ви
никнення сейсмічної хвилі інтенсивністю понад 5...8 балів за шкалою Мед
ведева (В. Саратовський та ін., 1998). Це може призвести до катастрофічн/ = 
наслідків, а саме до руйнування житлових будинків, промислових спор . ' 
(у тім числі прориву дамби Стебницького хвостосховища), санаторно- .- 
рортних закладів, що може призвести до численних людських жертв тоі_: 
(Г. Рудько, Л. Шкіца, 2001).

Після аварії на Стебницькому хвостосховищі обсяг виробництва змє— 
шили, а підприємство стало збитковим. Рудник № 2 підтримували в ста- 
сухої консервації, а з 2003 р. розпочалося затоплення рудника розсолам.' 
відповідно до проекту ВАТ “Гірхімпром”. Шахтні розсоли після затоплен-: 
можуть використовувати для одержання різних мінеральних добрив, -з 
сьогодні в роботі залишився рудник № 1, руду якого використовують ц г- 
виробництва сиромеленого каїніту та інших калійних добрив.

Серед інших негативних природно-антропогенних процесів у межа» 
Стебницьких соляних родовищ потрібно наголосити на процесах осідаь-= 
території. Останніми роками простежується поступове згасання цих про 
цесів. Геохімічне забруднення природного середовища довкола соляь-: 
копалень, головно, пов’язане з процесом їхнього інтенсивного засолен-- 
Засоленість ґрунтів, поверхневих, ґрунтових і підземних вод створюю7: 
такі хімічні елементи, як хлор, натрій, кальцій, магній і калій. Унаслідс* 
видобутку і збагачення калійних, магнієвих та кухонних солей на Стебн.- 
цькому ДГХП “Полімінерал” у хвостосховищі і відвалах накопичено 7,6 мл-
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м3 токсичних відходів, переважно високомінералізованих глинисто-сольових 
зламів і розсолів, що займають площу близько 206 га. Передбачено роз
чинення солей хвостосховища для приготування розсолу, яким буде затоп
лено рудник № 2. Після цього хвостосховище буде перетворене в озеро, 
придатне для відпочинку.

Основними екологічно небезпечними об’єктами у межах Калуських 
соляних родовищ є Домбровський кар’єр, шахтні поля підземного видобут
ку калійних солей, хвостосховища хімічної фабрики, солевідвали кар’єру. 
Експлуатація кар’єру до 1985 р. проводилася згідно з технічним проектом, 
він виступав світовим прикладом видобування калійних солей у складних 
-ідрогеологічних і кліматичних умовах Прикарпаття. Однак, через гонитву 
за плановими показниками видобування калійних солей, екологічний стан 
почав погіршуватися. У 2003-2005 рр. екологічна ситуація в районі кар’єру 
_це більше ускладнилася при руйнуванні внутрішньокар’єрного поля і з'єд
нання його з дренажною траншеєю, що призвело до активізації карстових 
процесів. Поступлення вод у кар’єрну виїмку зросло у два рази і лише за 
рахунок атмосферних опадів становить 2,5 млн. м3 щорічно. Окрім цього, 
із припиненням відкачування дренажних вод приток води з гравійно-га- 
лькового водоносного горизонту потрапляє до Домбровського кар’єру. Та
ким чином, загальний приплив вод у кар’єр, за приблизними розрахунками, 
зараз становить близько 4 млн. м3/рік.

Через декілька років рівень розсолів може з’єднається з рівнем водо- 
-осного горизонту гравійно-галькових відкладів. Це призведе до виникнення 
небезпечної екологічної ситуації регіонального рівня, внаслідок сольового 
забруднення поверхневих і підземних вод, ґрунтів, відновляться карстові 
процеси і просідання земної поверхні, встановиться гідравлічний зв’язок 
між кар’єром і шахтними полями. Сольове забруднення може досягти р. 
Лімниці та водозабору для м. Калуша. Основним заходом щодо зменшення 
впливу Домбровського кар’єру на природне середовище є ліквідація дре
нажної траншеї об’ємом 2 млн. м3 шляхом засипки її глинистими породами 
та ізолювання кар’єру від припливу поверхневих і ґрунтових вод. Розсоли, 
які утворюються за рахунок розчинення уступів кар’єрної виїмки атмосфер
ними опадами можна використовувати у виробництві.

Відчутний вплив на засолення поверхневих і підземних вод при від
критій розробці калійних солей мають розкривні породи Домбровського 
кар’єру, представлені легкорозчинними соленосними глинами. Вміст хлори
стого натрію в породах доходить до 70 %. Загальна площа солевідвалів 
становить 82,4 га, У відвали накопичено близько 40 млн. т порід.

Після видобування калійних руд довкола Калуша залишилися виро
бок трьох шахт: “Калуш”, “Голинь” і “Ново-Голинь”. Над виробленими тери
торіями копалень відбувається просідання земної поверхні (до 6...11 мм/рік), 
яке супроводжується утворенням провальних ям, підтопленням і заболо
ченням. У зоні шахтних полів розміщено 1 145 житлових будинків і понад
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100 промислових об’єктів. До 1867 р. на території Калуського родовища 
видобували кухонну сіль методом вилуговування, а розпочинаючи з 1870 с 
в районі шахти “Калуш" почали видобувати калійні солі, який вимушене 
припили у 1978 р. через значні припливи надсольових вод (до 300 м3/добу).

Потенційно небезпечним об’єктом для природного середовища € 
хвостосховище № 2, що вимагає негайного вирішення. Під час випаданн= 
інтенсивних опадів можливе переливання розсолів через тіло дамби, що 
спричинить її руйнування та вилив великої кількості розсолів у зовнішня 
водойми. Вздовж хвостосховища розвиваються карстові процеси, які при
зводять до утворення просідання та фільтрації розсолів через тіло дамби 
що спричиняє забруднення навколишнього середовища. Прорив розеол« 
з хвостосховища може призвести до непередбачуваних негативних явиш 
аналогічних аварії на Стебницькому хвостосховищі.

Серед ІНШИХ ГЄОЄКОЛОГІЧНИХ проблем ВИДІЛИМО засолення ҐруНТОВг'- 
вод та можливість прориву поверхневих вод у рудник “Калуш”. Площа аре
алів досягає 25...50 га з мінералізацією вод 10...27 г/дм3. У багатьох крини
цях Калуша вміст хлоридів перевищує ГДК у 4...6 разів, а сухого залишку -
3,4...4,4 рази (Вивчення..., 1993).

Площі в межах впливу соляних копалень в Україні віднесені до зон 
підвищеного інженерно-геологічного ризику, з потенційно високою віро
гідністю розвитку інтенсивного карсту на різних стадіях функціонування 
природно-техногенних систем: експлуатації, ліквідації і постліквідації. Внасг - 
док нераціональної експлуатації соляних покладів та постексплуатаційних 
процесів регенерації природного середовища активізація карсту призве.- з 
до різкого зростання загрози життєдіяльності на окремих ділянках. При
кладом можуть слугувати: небезпечне руйнування гірничого масиву над 
підземними виробками рудника ім. Шевченка Артемівського родови_з 
кам’яної солі, яке триває від 1942 р. до сьогодні (Дніпрово-Донецька впа
дина), затоплення кар'єру та шахт у Калуші і рудника № 2 в Стебник;. 
(Передкарпаття), катастрофічні провали в Солотвино (Закарпаття), і_: 
спричинило втрату основних сировинних запасів та граничне загострень^ 
екологічної ситуації на окремих ділянках.

Шість перших рудників на Солотвинському соляному куполі затог- 
лено ще у XIX ст. у результаті проривів бокових і поверхневих вод. Актив
ний розвиток карстових процесів почався з етапу систематичного викори
стання дренажу надсольових вод і розсолів. Дренаж на початку освоєнг = 
підземних виробок рахувався єдиним відомим методом захисту гірнин,-: 
виробок від надсольових і бокових вод. Однак на земній поверхні над 
ділянками дренажних штреків почали активно утворюватися карстові про
садки і провали. Найбільша кількість карстових форм приурочена до зон. 
коливання рівня розсолів при їх відкачуванні. Потужність цієї зони в район 
шахти № 8 (на сьогодні затопленої) складала 2...3 м. За роки експлуата_
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поверхня Солотвинського соляного купола перетворилася на суцільне кар
стове поле просадок, провалів та глибоких карстових озер.

Завершуючи аналіз геоекологічних проблем в основних гірничопро
мислових регіонах України, можна зробити однозначний висновок про на
гальну потребу її поліпшення, насамперед у районах виникнення катастро
фічних екологічних ситуацій. На значну увагу заслуговують конструктивно- 
•еографічні заходи стосовно зменшення рівнів забруднення природного 
середовища, особливо в зонах найбільших геохімічних аномалій, так і захо
ди, спрямовані на послаблення активності негативних екзогенних процесів.

ШЯИШ ШВШШИЖІ НИНІ *4
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1. Необхідність комплексного, системного підходу до вивчення міне- 
рально-сировинних ресурсів окремих регіонів, областей та районів назріла 
давно й є очевидною. Ефективне використання надр на основі сучаснг> 
технологій, які поєднують економічну ефективність розвідування і пере
роблення мінеральної сировини з мінімізацією негативного впливу -а 
довкілля може стати одним з тих шляхів, які призведуть до оптимальног: 
вирішення складних господарських, економічних і соціальних пробле«.’ 
сьогодення. Програмою розвитку мінерально-сировинної бази України - = 
період до 2030 р. намічено розв’язання невідкладних завдань мінерально- 
сировинного комплексу з нарощування запасів передусім стратегічні 
мінеральної сировини для забезпечення стабільної роботи підприємств 
індустріального й агропромислового комплексів на перспективу, а такс-“ 
передбачена система комплексного (геологічного, інженерно-геологічног; 
еколого-геологічного тощо) вивчення території України, окремих її регіо- 5 
для розроблення наукових основ природоохоронної політики держави 
протидії небезпечним природним і техногенним катастрофічним явища*.' 
процесам.

У цьому контексті конструктивно-географічні дослідження, які зорієн
товані на комплексний підхід до аналізу стану та розвитку мінераль-:- 
сировинного потенціалу регіонів, можуть зіграти особливу роль.

На сьогодні суттєвим може вважатись розроблення з конструктив-:- 
географічних позицій оптимального співвідношення темпів розвитку гірни-:- 
добувних підприємств (галузей) і приросту (чи створення) для них від- :- 
відних мінерально-ресурсних баз. Необхідний науково обґрунтований, в:е- 
бічний прогноз на близьку перспективу реальних потреб України та 
регіонів в конкретних видах мінеральних ресурсів, виходячи з фактичн-•• 
можливостей їхнього видобутку, приросту запасів та геоекологічної ситуа_' 
Для надійного обґрунтування економічної політики держави особливо': 
значення набуває оцінка її мінерально-сировинного потенціалу та можли
востей його найбільш раціональної й економічно ефективної реалізації

Виходячи з викладених міркувань, в Україні актуальними є питан-- 
пов’язані з ґрунтовним і всебічним аналізом стану м ін е р а л ь н о -с и р о в и н -.' 
ресурсів окремих регіонів і держави загалом з метою оптимізації функі_ :- 
нування гірничодобувної та переробної галузей промисловості, створег-—
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надійних та ефективних моделей збалансованого розвитку територій, а 
-акож питання раціонального використання ресурсів надр та вирішення 
природоохоронних проблем гірничопромислових районів.

Це те коло питань, які може вирішувати конструктивна географія як. 
-аука, одним з ключових завдань якої є наукове обґрунтування раціо- 
-ального природокористування в регіонах України, що включає всебічне 
зивчення та врахування зонально-провінційних і місцевих природних ре
сурсів та умов природокористування. Конструктивна географія повинна 
зключити у сферу своїх зацікавлень питання, пов’язані з нагромадженням, 
аналізом та синтезом усіх фактичних даних стосовно вивчення, поширення, 
созроблення та первинного перероблення мінеральних ресурсів і вирішення 
природоохоронних проблем, виникнення яких ці процеси провокують. Зав
дання є актуальним, з огляду на те, що тепер ці питання вирішуються у 
межах власної компетенції низкою дисциплін, таких як геологія, мінера- 
-рафія, економічна геологія, гідрогеологія, геоморфологія, палеогеографія, 
економічна географія, геоекологія, що часто спричиняє неузгодженість про
понованих рішень.

Отже, суть конструктивно-географічних досліджень мінерально-сиро- 
виннихресурсів полягає у всебічному аналізі та оцінці цього виду ресурсів 
як важливого складника інтегрального природно-ресурсного потенціалу 
-ериторії, прогнозуванні тенденцій розвитку та пошуку шляхів оптимізації 
функціонування мінерально-сировинних комплексів, оцінці масштабів впли
ву геологорозвідувального та гірничого виробництва на геоекологічну 
ситуацію та обґрунтуванні управлінських рішень у галузі ефективного вико- 
оистання мінеральної сировини, утилізації гірничопромислових відходів 
та мінімізації негативних наслідків гірничих робіт у регіонах.

Метою конструктивно-географічних досліджень МСР є виявлення 
просторових (територіальних) та часово-динамічних закономірностей їхнього 
зосередження, місця і ролі у господарських комплексах регіонів для об
ґрунтування пропозицій щодо оптимізації їхньої структури та ефективності 
функціонування, оцінювання екологічної напруги у регіонах, спричиненої 
проведенням гірничодобувних та переробних робіт, пошук шляхів та засобів 
її зниження, вдосконалення природокористування у регіонах загалом.

2. Процес конструктивно-географічного дослідження МСР реґіону 
уявляється у вигляді низки послідовних операцій: 1) створення банку даних 
про мінерально-сировинні ресурси реґіону (МСРР); 2) географічний аналіз 
МСРР; 3) конструктивно-географічна оцінка МСРР; 4) конструктивно-гео
графічний прогноз (концепція розвитку мінерально-сировинного комплексу 
реґіону); 5) обґрунтування управлінських рішень у галузі використання 
МСРР, утилізації гірничопромислових відходів та рекультивації порушених 
земель; 6) моніторинг реалізації концепції раціонального використання міне
рально-сировинного потенціалу, рекультивації порушених земель, оптимі
зації геоекологічної ситуації у реґіоні.
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3. Для розв’язання таких конкретних завдань як аналіз, оцінка МСР- 
та прогноз розвитку мінерально-сировинного комплексу реґіону складен 
й апробовані в умовах Поділля алгоритмічні схеми дослідження МСРР. _ 
схеми дають змогу оптимізувати дослідницький процес, впорядковува' 
вивчення різних аспектів МСР при одночасному підвищенні якості резуль
татів такого дослідження, забезпечують формалізацію, автоматизацію та 
уніфікацію аналітичних і синтезуючих процедур дослідження МСРР, дз-: 
змогу довести їх до рівня керівництва чи інструкції. З допомогою відпс- 
відних алгоритмів виявляються структура та механізми функціонувань 
мінерально-сировинного комплексу, визначаються тенденції його розвиткч 
обґрунтовуються шляхи ефективного використання ресурсів надр та покра
щання екологічного стану реґіону.

4. Викладені вище конструктивно-географічні підходи використано * 
у фактично першій спільній спробі розглянуто ситуацію в мінерально- 
сировинному комплексі України очима географів та геологів. Осново-: 
спільних зусиль стало усвідомлення необхідності вибору Україною збала— 
сованої моделі розвитку галузі, коли потреби забезпечення господас- 
ського комплексу держави необхідною мінерально-сировинною базок 
повинні врівноважуватись заходами з мінімізації негативних наслідків для 
довкілля, що можуть провокуватись веденням гірничовидобувних, збага-у- 
вальних та переробних робіт.

Здійснений аналіз сучасного стану вивченості, освоєності та вико
ристання МСР України дав змогу зробити такі висновки.

Паливно-енергетична сировина. Видобуток нафти і конденсату в 
Україні в останні роки зберігається на рівні 3,7...4,0 млн т/рік, у перспек
тиві він буде зростати й стабілізується на рівні біля 5 млн т/рік.

Видобуток природного газу становить біля 20 млрд м3/рік, при цьом;, 
балансові запаси на цей час вироблені на 64 %. Нарощування обсяг = 
видобутку газу пов'язується з розвідкою нових територій в Дніпровсько- 
Донецькій западині та акваторій Кримсько-Причорноморської нафтогазо
носної провінції, дорозвідкою відомих родовищ із залишковими запасам.- 
газу, а також використанням нетрадиційних джерел: метану вугільні-* 
родовищ, газу із слабопроникних порід на великих глибинах (сланцевог: 
газу), водорозчинних горючих газів, газових гідратів, штучних (синтетичний 
газів. Детальне розвідування, оцінювання економічно рентабельних видо
бувних запасів, впровадження сучасних технологій видобування газу з 
нетрадиційних джерел повинні стати пріоритетами української нафтогазово 
науки.

Кам’яне вугілля є єдиним стратегічним енергоносієм, запасами й 
ресурсами якого країна забезпечена на тривалу перспективу. Загально
світові тенденції демонструють постійне зростання протягом останніх де 
сятиліть обсягів використання вугілля та збільшення його частки в енер
гетиці розвинених країн світу. У близькій перспективі Україна змушена буде
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зирішувати непросту дилему: необхідність нарощування видобутку вугілля 
для забезпечення енергобалансу країни та потреба поступового згортання 
вугільної промисловості за прикладом Німеччини чи Великої Британії. Необ
хідні довгострокові державні програми розвитку вуглевидобувних регіонів, 
які б системно враховували усі аспекти галузевої реструктуризації -  еконо
мічні, екологічні, соціальні.

Родовища бурого вугілля нині в Україні фактично не розробляються, 
-іапрацювання українських науковців показують доцільність їх експлуатації 
з основному для виробництва паливних брикетів, гірського воску, сорбен- 
лв та гумінових препаратів.

Горючі сланці в Україні також не розробляються, перспективи від
працювання великого Бовтиського родовища для виробництва сланцевого 
масла пов’язуються з українсько-естонським співробітництвом.

Україна володіє значними розвіданими запасами урану, зосередже- 
-ими, головно, в Кіровоградській обл. Сучасний видобуток власного природ- 
-ого урану забезпечує лише 32 % загальних потреб ядерної промисловості
■ раїни, решта сировини імпортується з Росії. Передбачається будівництво 
зидобувних підприємств на десяти родовищах, що вже у близькому май
бутньому дасть змогу повністю забезпечити власні потреби й експорт.

Сировина чорної металургії. Особливістю залізорудної мінерально- 
сировинної бази України є низька якість розвіданих залізних руд та 
отримуваних із них концентратів, важкі гірничо-геологічні умови розробки, 
порівняно з аналогами в країнах з розвиненою економікою. Окрім того, 
руди українських родовищ придатні, головно, для забезпечення традиційної 
доменної металургії й не відповідають вимогам порошкової й електромета
лургії. Основним завданням розвитку залізорудної мінерально-сировинної 
Зази є забезпечення видобувних підприємств високоякісною сировиною 
для використання в сучасній металургії, що можливо як за рахунок роз
відки й уведення в експлуатацію нових родовищ (Жовтянське, Миколаїв- 
;ьке та ін.), так і при удосконаленні технології відпрацювання запасів вже 
розвіданих покладів. Значну частину залізорудних концентратів можна 
отримати з техногенних відходів Кривбасу.

За рівнем розвіданих запасів марганцевих руд Україна посідає друге 
місце в світі. Стан сировинної бази та видобутку марганцевих руд у Ніко
польському марганцеворудному басейні свідчить, що актуальним стає ви
рішення проблеми удосконалення технології збагачення і перероблення 
бідних карбонатних руд, оскільки запаси багатих оксидних руд уже вичер
пн і і їх може вистачити за сучасного рівня видобутку лише на 20 років. 
Додатковим джерелом марганцю можуть слугувати також техногенні 
родовищ останнього.

Потреби української промисловості у хромовій сировині задовольня
ються за рахунок поставок із Казахстану і Росії. Водночас прогнозні ре
сурси Побузького регіону оцінюються у 170 млн т. Розробка Капітанівсь-
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кого і Східно-Липовеньківського родовищ, підготовлених до експлуата_ 
може щорічно дати до 150 тис. т концентрату (при потребі до 300 тис. т 
стати основою для створення власної сировинної бази. Іншим джерело« 
хрому могли б стати шлами титанового виробництва з ільменітів Малишез- 
ського та Іршанського родовищ, зола вугілля Дніпровського й Донецьког: 
басейнів.

Сировина кольорової металургії. В Україні відсутня ефектив-з 
мінерально-сировинна база кольорової металургії. Підприємства з вироб
ництва глинозему та первинного алюмінію (Миколаївський глиноземі-.'^ 
завод та Запорізький алюмінієвий комбінат) працюють на імпортній сирови
ні, незважаючи на те, що в країні наявні значні ресурси бокситів, алуніт в 
нефелінових сієнітів та іншої (нетрадиційної) глиноземної сировини. Роз
роблення розвіданих родовищ Закарпаття, Приазов’я, Середнього Подг -- 
ров’я можлива за умови впровадження високоефективних технологій пєсе- 
робки алюмінієвих руд.

Нині в Україні відсутні розвідані й узяті на баланс запаси таких меб
лів як мідь, ванадій, молібден, кобальт, вольфрам, олово, сурма. Незва
жаючи на наявність потужностей з виробництва свинцю й цинку (Костянт.- 
нівський завод “Укрцинк”), видобуток з власних родовищ незначний. Види
бування ртуті на Микитівському родовищі припинено у 1995 р. Потреби ї 
перелічених металах задовольняються імпортними поставками.

Україна володіє потужною сировинною базою комплексних титанов.о 
руд, що повністю забезпечує потреби вітчизняної промисловості та експср'- 
ний потенціал. Існують передумови суттєвого розширення виробничих г:- 
тужностей з видобутку й переробки титану.

Власна сировинна база нікелю (десять балансових родовищ в Серед
ньому Подніпрові' і Побужжі) використовується частково — розробляєтьс- 
одне родовище, потреби промисловості задовольняються поставками з 
Росії й Норвегії.

Видобуток золота й срібла в Україні не здійснюється; сировинна базе 
представлена чотирма балансовими родовищами золота та двома (кок*- - 
лексними) срібла. Створення власної золото-срібловидобувної промисло
вості здатне не тільки служити надійним джерелом поповнення золотова
лютних резервів, але й певною мірою змінити геополітичний статус країни.

В Україні виявлено значні ресурси рідкісних та рідкісноземельна 
металів. Так потенційні ресурси танталу й ніобію і літію є найвищими е 

Європі, видобуток їх не проводиться. Виробництво германію носить нере
гулярний характер і залежить від постачань імпортної давальницької сиро
вини, хоча Державним балансом обліковано 219 об’єктів у вугіллі Доне
цького й Львівсько-Волинського басейнів. Цирконієвий концентрат виробл=- 
ється Вільногірським комбінатом, який експлуатує Малишівське родовище 
виробництво гафнієвого концентрату цим же комбінатом припинено. Існу - 
ють перспективи розробки рідкісних земель ітрієвої групи на Новополтав - 
ському родовищі Волинською гірничо-хімічною компанією.
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Нерудна сировина для металургії. В країні створено надійну сиро-

І
зинну базу нерудної сировини для металургії — це насамперед флюсові 
вапняки й доломіти Донбасу, Криму, Закарпаття, які інтенсивно розробля- 
*:*ься, а також вогнетривкі глини Донбасу, вторинні каоліни Кіровоградщини 
> Черкащини, магнезит, кварцити, високоглиноземна сировина, піски фор
мувальні та глини бентонітові. Значна кількість розвіданої сировини роз
говляється й забезпечує потреби вітчизняної металургії у флюсах і вогне- 
— ивах. Бахтинське родовище плавикового шпату має реальні перспективи 
^ля дослідно-промислового відпрацювання вже в недалекому майбутньому.

Гірничо-хімічна сировина. Промисловість України забезпечена роз- 
= даними запасами хімічної сировини: кам’яної (натрієвої) солі, магнієвої 
солі, йоду, брому, алунітів, бариту, бішофіту. Видобуток сірки на прикарпат- 
:=ких родовищах припинено й перспективи його відновлення відсутні.

З 11 розвіданих родовищ мінеральних пігментів зараз розробляється 
імше єдине родовище вохри жовтої в Луганській обл., частина пігментів 
збувається в Криворізькому басейні як супутня сировина.

В Україні виявлено досить значні поклади цінної агрохімічної сиро- 
I вини -  апатитів, фосфоритів, сапонітів, калійних солей, опок, трепелів, са- 

-оопелю, глауконіту, крейди, карбонатної сировини для виробництва кормо- [ ї и х  додатків, соди та цукрового виробництва, які на цей час розробляються 
І = обмежених обсягах, чи не розробляються зовсім, не зважаючи на гострий 

-ефіцит подібної сировини в країні. Українські хімічні заводи, які спеціалі- 
I зуються на виробництві мінеральних добрив (Вінницький хімзавод, ВАО 
І ‘Сумихімпром”, ЗАО “Кримський титан”), працюють на привізній сировині. 

Потребує вирішення проблема відходів цукроваріння та дрібнофракційних
і  д х о д ів  видобутку вапняків, які розглядаються як можлива альтернатива 
-оадиційним розробкам карбонатної сировини, зокрема у межах природо
охоронних територій (Подільські товтри).

Технологічна сировина. Природні сорбенти в Україні представлені 
оозвіданими запасами цеолітів та палигорськіту, з яких розробляються в 
незначних обсягах лише перші (Сокирницьке родовище).

Виявлені багаті поклади графіту, озокериту та пірофіліту. Експлуа- 
-ується єдине Заваллівське родовище графіту.

В Україні створена сировинна база фарфоро-фаянсової промисловості 
каоліни, польовошпатова сировина). Родовища приурочені до Українського 
щита й порівняно інтенсивно експлуатуються -  розробляється 25 каоліно
вих покладів та чотири родовища польових шпатів. .

Промислових запасів каменебарвної й ювелірної, а також оптичної і 
п'єзооптичної сировини в країні не виявлено. Розробляється лише єдине 
Клесівське родовище бурштину.

Розвідані також родовища абразивів (гранати, пластові кремені), сиро- 
зини для кам’яного литва (петрургійної).
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Будівельна сировина. Провідну роль в забезпеченні країни різним, 
видами будівельної сировини відіграють Донецька, Харківська, Житомир
ська, Луганська області та АР Крим, водночас низька частка Волинсько 
Черкаської, Сумської та деяких інших областей. Найвищі показники забез
печення населення розвіданими запасами будівельної сировини -  в Жито
мирській, Полтавській, Кіровоградській, Рівненській і Миколаївській обла
стях, найнижчі -  у Волинській, Сумській, Черкаській й Одеській областях

Гідромінеральна сировина. В Україні розвідано із затвердження*.' 
запасів 467 родовищ питних і технічних підземних вод (1 102 ділянки), лр.- 
цьому знаходяться в експлуатації 611 ділянок. Використання питних і те>- 
нічних вод у 2010 р. становило біля 14 % від розвіданих балансових за
пасів та 24 % від запасів, що розроблялися. Значні резерви для суттєвог: 
збільшення використання підземних вод за умови забезпечення раціоналс- 
ного режиму їхньої експлуатації та виконання необхідних водоохоронна 
заходів є в Київській, Луганській, Дніпропетровській, Донецькій, Львівська- 
Полтавській та ін. областях. Головними чинниками забруднення ґрунтові 
вод на більшій частині України залишаються комунальні стоки, мінеральн 
добрива, продукти сільгоспхімії, нафтопродукти тощо.

На початок 2011 р. в Україні розвідано й підготовлено до промисло
вого використання 287 ділянок мінеральних підземних вод, з них 177 діля
нок експлуатуються (62 %). Найбагатші запасами лікувальних мінеральн.- » 
вод АР Крим, Вінницька, Запорізька, Закарпатська, Одеська та Полтавська 
області, однак використання запасів, як правило, не перевищує 17...20 : : 
складаючи в середньому по Україні біля 5 %. Окрім того, нараховується 
84 родовища з попередньо оціненими запасами майже усіх відомих = 
Україні типів мінеральних вод, які можна розглядати як резервний фонд 
корисної копалини.

В Україні налічується також 12 родовищ з балансовими запасам, 
лікувальних грязей, з яких розробляються десять ділянок. Найбільші запас-- 
грязей зосереджені в АР Крим, а також в Запорізькій, Миколаївській, Льєж
ській та Одеській областях.

5. Згідно із запропонованою нами функціональною класифікацією 
кожен вид мінеральної сировини, яка розвідана в Україні, може бути озна- 
чений певним кодом, який характеризує ступінь його комплексоформуючо 
й територіальної активності (наприклад, А- la - залізні руди, марганцеві руд>- 
тобто сировина з високими комплексоутворюючими властивостями, між
державного значення, яка інтенсивно розробляється зараз і збереже своє 
значення на перспективу; В-ІІв -  магнезит, барит -  сировина без комплесс- 
утворюючих властивостей, загальнодержавного значення, розвідані запас-- 
якої на цей час не розробляються і т. д.).

Проведена економіко-географічна типізація мінерально-сировинні-* 
ресурсів України виявила низку їх особливостей, зокрема: а) переважай-- 
мінеральних видів з низькими комплексоформуючими властивостями; б) ве-
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-ику кількість видів з високими і середніми комплексоформуючими власти- 
зостями загальнодержавного значення, які не розробляються, чи розробля
ються в обмежених обсягах; в) значну кількість мінеральних видів міждер
жавного значення з високим експортним потенціалом; г) високий потенціал 
мінеральних вод міждержавного і загальнодержавного значення, на основі 
=ких формуються великі рекреаційні комплекси; д) недостатню реалізовану 
активність мінеральних видів міждержавного і загальнодержавного значен
ая (в т. ч. й стратегічної сировини) та ін.

6. Територіальна структура мінерально-сировинних ресурсів України 
характеризується зосередженням родовищ у межах Придніпровсько-При- 
ззовської, Східно-Української, Донецько-Слов’янської та Прикарпатської 
зон, кожна з яких поділяється на окремі макрорайони, райони, макрокущі 
та кущі. Окрім того, виділяються окремі територіальні поєднання родовищ 
мінеральних ресурсів, які не входять до складу перелічених зон: Закар
патський макрорайон, Львівсько-Волинський макрорайон, Подільський 
макрорайон, Керчинський макрорайон, Кримський макрорайон, Житомир
ський район, Побузький район, Одеський, Олексіївський, Михайлівський 
та Клесівський кущі.

7. Для України актуальною є проблема забезпечення комплексного 
використання мінеральної сировини, утилізації відходів та організації ви- 
робничо-територіальних комплексів з маловідходним чи безвідходним ви
робництвом. Характерною рисою сучасного гірничого виробництва України 
залишається недостатня повнота видобування перероблюваної сировини. 
Суттєвий вплив на економіку держави має й зниження якості мінеральної 
сировини.

Тривала мінерально-сировинна спеціалізація промисловості в інду
стріальний період (особливо у 50-80-ті роки XX ст.), а також низький техно
логічний рівень гірничовидобувної промисловості України вивели її до чи
сла держав з дуже високими обсягами накопичення гірничопромислових 
зідходів. Загальний обсяг накопичення промислових відходів в Україні, 
згідно сягає 35,0 млрд т, серед яких 2,6 млрд т -  високотоксичного класу. 
Тобто на одного мешканця держави припадає близько 764 т відходів. 
Площа земельних угідь, що зайняті під техногенними відходами, складає 
160—165 тис. га. Серед них на гірничопромислові відходи припадає понад 
26,0 млрд т (74,3 % від загального об’єму відходів). Більшість промислових 
зідходів складають такі, що утворилися під час розроблення корисних ко
палин (до 75 % загального обсягу), збагачення (13...14 %) та хіміко-металур- 
гійного (6 %) перероблення мінеральної сировини.

З початку 90-х років XX ст. мінерально-сировинний комплекс України 
зазнав деградації у всіх своїх складових частинах. Зокрема, впав за
гальний видобуток корисних копалин, зменшилося фінансування геолого
розвідувальних робіт та обсяги пошукового і розвідувального буріння до 
критичних позначок -  нижче рівня видобутку впав щорічний приріст за
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пасів деяких найважливіших корисних копалин. Наслідки цього “обвал, 
відчутні й сьогодні. Сучасний стан основних виробничих фондів гірничов 
добувної промисловості оцінюють як такий, що і фізично (знос понад 65 % 
й морально застаріли. Водночас, інтенсивне використання мінеральної 
ровини призводить до формування незбалансованої структури економік.- 
зміщеної в бік важких галузей виробництва, й до виснаження надр, я* є 
супроводжується накопиченням негативних екологічних наслідків.

Географічний аналіз сучасної екологічної ситуації в межах основи.'* 
гірничопромислових територій України, зумовленої г ір н и ч о п р о м и с л о в и 1.'.’ 
та іншими антропогенними впливами, дав змогу виокремити спектр акт. 
альних геоекологічних проблем вуглевидобувних і залізорудних басейн = 
нафтогазових, сірчаних і соляних родовищ. Особливу увагу звернуто -з 
проблеми антропогенної трансформації природного середовища Донеиг 
кого і Львівсько-Волинського кам’яновугільних басейнів, Криворізького заг - 
зорудного басейну, Передкарпатського сірконосного басейну і Передкас 
патського соленосного басейнів.
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1. The necessity of complex and systems approach to study of raw material 
'esources of regions, areas and districts came to a head a long ago and is 
obvious. Effective use of earth bowels on the basis of modern technologies, which 
combine economic efficiency of prospecting service and processing of mineral 
-aw material with minimization of negative influence on an environment, can 
cecome one of those ways that will result in the optimal decision of thorny eco
nomic, economic and social problems of present time. By the program of raw 
mineral-material base development of Ukraine on a period to 2030 outlined to 
•esolve urgent tasks of raw mineral-material complex supplies increase and fore- 
nost strategic raw mineral material for providing stable work of enterprises of 
ndustrial and agro industrial complexes perspective, and also the foreseen sys
tem of complex (geological, engineer-geological, ecologic-geological and others 
<e that) studies territory of Ukraine, and her regions for development of scientific 

cases of nature protection policy of the state and counteraction to the dangerous 
-atural and technogenic catastrophic phenomena and processes.

In this context constructive-geographical research, what directed on the 
complex approach near the analysis of the state and development of raw minerai- 
naterial potential of regions, can play the special role.

For today substantial can be considered development of constructive-geo- 
zraphical positions of optimal correlation of development rates of mine enterprises 
ndustries) and increase (or creation) for them appropriated mineral-resource 

cases. A scientifically reasonable, detailed prognosis is needed on the near 
crospect of the real necessities of Ukraine and her regions in the specific types 
of mineral resources, coming from actual possibilities of their mining, increase 
of supplies and geoecological situation. For the reliable ground of economic 
colicy of the state, special value acquire estimation of her raw mineral-material 
ootential and possibilities of his most rational and cost-justifiable realization.

Basing on the expounded reasoning, actual in Ukraine are questions, rela
ted to grounded and detailed analysis of raw mineral-material resources state 
in regions and whole state with aim of functioning optimization of mining and 
crocessing industries, creation of reliable and effective models of territories balan-
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ced development, and also question of the rational use of resources of earth 
bowels and solving nature protection problems of mining regions.

That is a circle of questions that constructive geography as science can 
decide, one of key tasks of that there is a scientific ground of rational nature 
use in the regions of Ukraine that includes an all-round study and taking into 
account a zonally-provincial and local natural resources and conditions of nature 
use. Constructive geography must be plugged in the sphere of the personal 
interests the questions, related to accumulation, analysis and synthesis of ali 
fact data related to a studding, distribution, development and primary redoing of 
mineral resources and decisions of nature protection problems, which these 
processes provoke. The task is actual, as now these questions solving within the 
limits of own competence such disciplines, as geology, mineragraphy, economic 
geology, geohydrology, geomorphology, paleogeography, economic geography, 
geoecology that causes often non-coordination of the offered solutions .

Thus, essence of constructive-geographical researches of mineral-raw 
resources (MRR) consists in an all-round analysis and estimation of this type of 
resources as an important component of integral naturally-resource potential of 
territory, prognostication of progress and search ways of functioning optimization 
of raw mineral-material complexes, influence estimation scales of geologica; 
survey and mining production on a geoecological situation and ground of adm - 
nistrative decisions in industry of effective use of mineral raw material, utilization 
of mining wastes and minimization of negative consequences of mining works 
in regions.

The aim o f constructive-geographical researches o f MRR is an discover, 
of spatial (territorial) and time-dynamic regularity of their concentration, place anc 
role in the economic complexes of regions for grounded suggestions in relatio" 
to optimization of their structure and functioning efficiency, evaluation of the ecc- 
logical tension in regions, caused by realization of mining and processing works 
search of ways and facilities of her decline, perfection of nature use in regions.

2. The process of constructive-geographical research of MRR of region 
appears as a row of successive operations: 1) creation of data bank about the 
raw mineral-material resources of region (RMMR); 2) geographic analysis c* 
RMMR; 3) constructive-geographical estimation of RMMR; 4) constructive-ge:- 
graphical prognosis (conception of raw mineral-material complex d e v e lo p m e r  
on region); 5) ground of administrative decisions in sphere of the RMMR use 
utilization of mining wastes and broken lands recultivation; 6) monitoring :* 
conception realization of the rational use of raw mineral potential, recultivatic" 
of broken lands, optimization of geoecological situation in a region.

3. For solving of such concrete tasks as an analysis, estimation of and 
prognosis of development of raw mineral-material complex of region was mace 
and approved algorithmic charts of research in conditions of Podilla. These ere ~  
give an opportunity to optimize a research process, put in order the stucr. r  
different aspects of MRR at the simultaneous such research results upgrac ~c
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rrovide formalization, automation and unitization of analytical and synthesizing 
rrocedures of RMMR research, gives an opportunity to take them to the level 

guidance or instruction. A structure and mechanisms of raw mineral-material 
rrmplex functioning appear with the help of suitable algorithms, his progress 
rends are determined, the ways of the effective use of resources of earth 
rowels are grounded ecological state improvement on the region.

4. Constructive-geographical approaches are set forth above used in a 
irst attempt was considered situation in the raw mineral-material complex of 
J<raine by the eyes of geographers and geologists. Realization of necessity of 
:noice by Ukraine a balanced model of industry development became basis of 
joint efforts, when necessities of state economic complex by providing counter
ra anced necessary raw mineral-material base and measures to minimization 
:* negative externalities of mining, concentrating and processing works.

Realized analysis of research modern state in developing and using of 
VRR of Ukraine gave an opportunity to do such conclusions.

Fuel and energy raw m aterial. The mining operations of oil and conden
sate in Ukraine in recent years kept at the level of 3,7...4,0 million t/year, in 
respective he will grow and stabilized at level about 5 million t/year.

The mining operation of natural gas was about 20 milliards m3/year, in 
addition to that balance supplies on this time are mine-out on a 64 %. Increase 
rf gas mine volumes related to exploring new territories in Dnepr-Donetsk de
gression and aquatoriums of Black Sea Crimean-region oil and gas province, 
ater-exploration of known deposits with the remaining supplies of gas, and also 
ry using unconventional sources: methane of coal deposits, gas from soft pene- 
~ated rocks in depth layers (slate gas), water soluble combustible gases, gas 
hydrates, artificial (synthetic) gases. The detailed exploration, evaluation econo-
-  ically of cost-effective mining supplies, implementation of modern technologies 
of gas mining, from unconventional sources must become priorities of Ukrainian
oil and gas science.

Anthracite coal is sole strategic energy rarrier, by supplies and the resour- 
res of that a country is provided with on the protracted perspective. Global 
:endencies demonstrate a permanent increase during last decade, the volumes 
of the use of coal and increase of his part in power engineering on developed 
rountries of the world. In a near perspective Ukraine will constrain to decide a 
-ot simple dilemma: necessity of mining increase for providing*a country energy 
ralance and necessity of gradual rolling up of coal industry on example of Ger- 
nany or Great Britain. The long-term government programs of development of 
roal mining regions are needed, that would take into account all aspects of the 
rranch restructuring -  of economy, ecology, society.

Deposits of brown coal presently in Ukraine not developed. Works of the 
Ukrainian scientists show expediency of their exploitation mainly for the pro
duction of fuel preforms, adipocerite, sorbents and humic preparations.

631



EPILOGUE

Pyroshales in Ukraine also are not developed, the perspectives of big 
deposit “Botvynske” mining for the production of slate oil related with the Ukra - 
nian-Estonian collaboration.

Ukraine owns by the considerable explored supplies of uranium, locate: 
mainly in the Kirovohrad region. Modern mine of own nature uranium proviae:- 
only 32 % of general country nuclear industry necessities, other raw materia 5 
imported from Russia. Building of extractive enterprises is envisaged on te* 
deposits, that already in near future will give an opportunity fully provide o w  
necessities and export.

Raw m aterial o f ferrous m etallurgy. The feature of iron-ore raw minere- 
material base of Ukraine is low quality of explored iron-stones and concentrate; 
got from them, heavy mining and geological conditions of development, com:e- 
ratively with analogues in countries with the developed economy. Except the: 
ores of the Ukrainian deposits are suitable, mainly for providing traditional dome * 
metallurgy and does not answer the requirements of powder-like and elect-:- 
metallurgy. A main task of iron-ore raw mineral-material base development ; 
providing an extractive enterprise by high-quality raw materia! for the use r  
modern metallurgy, that possible due to exploration and implementation are  
deposits (Zhovtyanske, Mykolayivske and other) and at improvement of tech' :- 
logy of working off supplies of already founded deposits. Considerable par. y  
iron-ore concentrates can be got from technogenic wastes of Kryvbas.

By the level of explored supplies of manganese ores Ukraine occup es 
the second place in the world. The state of raw materials source and mining y  
manganese ores in the Nikopolskyi manganese ores field, testify that becorre -: 
actual solving problems of technology improvement of enriching and redon: 
poor carbonate ores, as supplies of rich oxide ores already emaciated an: c 
can be enough at the modern level of mining only for 20 years. The additicns 
source of manganese can serve also as technogenic deposits of last.

Requirements of Ukrainian industry in chromic raw material of satisfy c_-e 
to deliveries from Kazakhstan and Russia. At the same time prognosis resoL':e; 
of Pobuzkyi region are estimated in 170 million t. Development of Kapitars*e 
and East-Lypovenkivske fields prepared to exploitation can annually dates 
150 thousand t concentrate (at a necessity to 300 thousand t) and become :: 
basis for creation of own source raw materials. The mud of titanic product©' 
would become other source of chrome from ilmenites of Malyshevske and Irshe.- 
ske fields, ash of coai of the Dniprovske and Donetske fields.

Raw m aterial o f non-ferrous m etallurgy. The effective raw minera- 
material base of non-ferrous metallurgy is absent in Ukraine. Enterprises y  
production alumina and primary aluminums (Mykolaiv aluminous factory a": 
Zaporizhzhya aluminums industrial complex) working on imported raw mate'a 
without regard to that in a country there are considerable resources of bau«.- 
tes, alunites, nephelites syenites and other (unconventional) aluminous 
material. Development of explored deposits in Zakarpattya, Pryazovya, Middfe
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Podniprovya is possible on condition of implementation of high-efficiency techno
logies of aluminium ores processing.

Presently in Ukraine absent are explored and taken on balance supplies 
of such metals as copper, vanadium, molybdenum, cobalt, tungsten, tin, furnace. 
Regardless of the presence of powers from the production of lead and zinc 
(Kostyntynivsky factory “Ukrzynk”), a mining from own deposits is insignificant. 
Mining of Mercury on Mykytivske field are stopped in 1995. Necessity in enume
rated metals satisfied with the imported deliveries.

Ukraine owns the powerful source of raw materials of complex titanic 
ores, which fully provides the necessities of domestic industry and export poten
tial. There are pre-conditions of substantial expansion of productive capacity 
from a mining and processing of titan.

The own source of raw materials of nickel (ten balance deposits in Middle 
Podniprovya and Pobuzhzhya) used partly -  developed only one field, the neces
sities of industry are satisfied with deliveries from Russia and Norway.

Mining of gold and silver in Ukraine does not come true; source of raw 
materials is presented by four balance deposits of gold and two (complex) of 
silver. Creation of own gold-silver mine industry is capable not only to serve as 
the reliable source of addition gold-currency reserves, but also up to a point to 
change geopolitical status of country.

In Ukraine are discovered the considerable resources of rare and rare- 
earth metals. So potential resources of tantalum and niobium and lithium are the 
greatest in Europe, mining them not performed. The production of germanium 
carries non-regular character and depends on the supplies of imported custo
mer’s raw materials, although by State balance taken into account 219 objects 
in coal of Donetsk and L’viv-Volyn’ fields. Zirconia concentrate made by a Vil’no- 
girskyi enterprise that exploits Malyshivske field, the production of concentrate 
of hafnium is stopped in the same enterprise. Existing perspective of develop
ment rare earth yttric group in Novopoltavske field on Volyn mining company.

Non-m eta/lic raw  m aterial fo r m etallurgy. In country the reliable raw 
material base of non-metallic raw material is created for metallurgy -  it first of 
all the gumboil limestone’s and dolomites of Donbas, Crimea, Zakarpattia, that 
intensively mining, and also the fire-clays of Donbas, secondary kaolin’s of Kiro
vograd and Cherkassy region, magnesite, quartzite, high-aluminous raw material, 
forming sands and bentonite clays. Hantle of explored raw material mining and 
provides the requirements of domestic metallurgy in gumboils and refractory 
materials. The Bakhtynske field of fluor-spar has real perspectives for the indust
rial working off already in the near future.

M ining-chem ical raw  m aterial. Industry of Ukraine is provided with 
explored supplies of chemical raw material: (natrium) rock-salt, magnesium salt, 
iodine, bromine, alunites, heavy spar, bischofite. The mining of sulphur on pre- 
Carpathian fields is stopped and perspectives of his renewal are absent.
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From 11 explored fields of mineral pigments sole deposit of ochre yellow 
is now developed only in the Luhansk region, part of pigments is obtained in 
the Kryvoriz’ke field as concomitant raw material.

The considerable enough beds of valuable agrochemical raw are discove
red in Ukraine -  apatites, phosphorites, saponites, potassium salts, gaizes, tripol 
sapropel, glauconite, chalk, carbonate raw material for the production of fodder 
additions, soda and saccharine production, that on this time is developed in the 
limited volumes, or not developed quite, not having regard to the sharp defies 
of similar raw material in a country. The Ukrainian chemical factories, what spe
cialized on the production of mineral fertilizers (Vinnytsya chemical factory, public 
company “Sumykhimprom”, private corporation “Crimean titan”), working on the 
imported raw material. The problem of wastes of the sugar refining and sma 
fractional wastes of limestones mining that is examined as a possible alterna
tive to traditional developments of carbonate raw material, in particular withi" 
the limits of nature-protected territories (Podilla Tovtres).

Technological raw m aterial. Natural sorbents in Ukraine are presentee 
by explored supplies of zeolites and paligorskite, from that developed in insign- 
ficant volumes only first (Sokyrnyc'ke field).

Explored rich beds of graphite, ozocerite and pyrophyllite. Exploited on , 
Zavalivske field of graphite.

The source of raw materials of porcelain and earthenware industry (kaolin, 
feldspars raw material) is created in Ukraine. Deposits are timed to the Ukrainia" 
shield and comparatively intensively exploited -  developed 25 kaolin deposits 
and four deposits of feldspars.

Industrial supplies of colored stone and jeweler, and also optical and piezc- 
optical raw material it is not educed in a country. Developed only one Klesi. - 
ske field of amber.

The deposits of abrasives (grenades, sheet flints), and raw materials f r  
the lithoidal casting (petrurgic) are discovered.

Building raw  m aterial. A leading role in providing a country the differer 
types of building raw material are played Donetsk, Kharkiv, Zhytomyr, Luhans- 
of regions and AR of Crimea, at the same time subzero part of Volyn, Tcherkas.. 
Sumy and some other regions. The greatest indexes of maintaince population a* 
explored building raw material supplies are in Zhytomyr, Poltava, Kirovograc 
Rivne and Mykolaiv regions, most subzero -- in the Volyn, Sumy, Cherkassy a r: 
Odessa regions.

Hydrom ineral raw  m aterial. 467 deposits of drinkable and technica 
underwater (1 102 areas) are discovered in Ukraine with claim of supplies, here 
are in exploitation of 611 areas. The use of drinkable and technical waters in 201C 
forming about 14 % from found out balance supplies and 24 % from supplies 
that was developed. Considerable reserves for the substantial increase of unde'- 
water use on condition to providing rational mode of their exploitation and imple
mentation of necessary water-protection measures are in Kyiv, Luhansk, Dniprc-
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petrovsk, and Donetsk, L’viv, Poltava and other regions. The main factors of sub
soil waters contamination on greater part of Ukraine are communal flows, mineral 
fertilizers, and products of agrochemistry, oil products and others like that.

On beginning of 2011 in Ukraine explored and prepared to industrial use 
287 areas of mineral underground waters, from them 177 areas is exploited 
(62 %). The richest in supplies of curative mineral waters are AR of Crimea, Vin- 
nytsya, and Zaporizhzhya, Zakarpattia, Odessa and Poltava regions, however 
the use of supplies, as a rule, does not exceed 17...20 %, folding on Ukraine 
about 5 %. Except that, 84 deposits are counted with the preliminary appraised 
supplies of almost all types of mineral waters, that can be estimate reserve 
fund of minerals, known in Ukraine.

In Ukraine are counted 12 deposits with the balance supplies of curative 
dirts, from that ten areas are developed. The most supplies of dirts are con
centrated in AR of Crimea, and Zaporizhzhya, Mykolaiv, L’viv and Odesa regions.

5. According to the functional classification offered by us, every type of 
mineral raw material that explored in Ukraine can be defined by a certain code 
that characterizes the degree of him complex forming and territorial activity (for 
example, A-la -- iron-stones, manganese ores, in other words raw material with 
iigh complex forming properties, international value, that is intensively develo- 
oed now and will save the value on a future; B-IIb -- magnesite, heavy spar -- raw 
material without complex forming properties, national value, explored supplies 
of that on this time are not developed and etc.).

The made economic-geographical classification of raw mineral-material 
resources of Ukraine discover a row of their features, in particular: a) predomi
nance of mineral kinds with subzero complex forming properties; b) great amount 
of kinds with high and middle complex forming properties of national value, 
that is not developed, or developed in the limited volumes; c) considerable 
mineral types of international value with high export potential; d) high mineral 
waters potential of intergovernmental and national value, on the basis of that 
large recreational complexes are formed; e) insufficient realized activity of mineral 
types of international and national value (including strategic raw material) and 
other.

6. The territorial structure of raw mineral-material resources of Ukraine is 
characterized by the concentration of deposits within the limits of Transdnipro- 
Transazov, east-Ukrainian, Donetsk-Slovyansk and Prykarpattya zones, each of 
that is divided into separate macrodistricts, districts, macrobushes and bushes. 
Except that, separate territorial combinations of mineral resources deposits, that 
does not enter in the complement of the enumerated zones, are distinguished: 
Zakarpattya macrodistrict, L’viv-Volyn macrodistrict, Podilla macrodistrict, Kerch 
macrodistrict, Crimean macrodistrict, Zhytomyr district, Pobuzkyy district, Odesa, 
Oleksiyivka, Mykhaylivka and Klesiv bushes.

7. For Ukraine actual is a problem of complex use of mineral raw mate
rial providing, wastes utilization and organization of industrial-territorial complexes
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with low-waste or zero-emission technology. The character feature of moder 
mine production of Ukraine remained by insufficient plenitude of raw materia 
processing. Substantial influence on the state economy has a decline of miners 
raw material quality.

Protracted raw mineral-material specialization of industry in a industr a 
period (especially in 50-80th XX century), and also low technological level c* 
Ukraine mining industry was take her to count of countries with the very hie" 
volumes of mining wastes accumulation. A total volume of industrial wastes accu
mulation in Ukraine riched to 35,0 milliards t, among that there are 2,6 milliards t -  
of high-toxic class. That is to say one habitant of the state is about 764 t wastes 
The area of lands that are under technogenic wastes count of 160... 165 thou
sands ha. Among them from mining wastest are over 26,0 milliards t (74,3 % c* 
total wastes volume). Most industrial wastes fold such, that appeared during de
velopment of mines (to 75 % total volume), enriching (13,14 %) and chemicat- 
metarulgic (6 %) processing of mineral raw material.

From the beginning of 90th of XX century the raw mineral-material complex 
of Ukraine tested degradation in all the component parts. In particular, on tots 
volume of mining influed financing of geologic survey works and volumes o" 
exploration and reconnaissance boring diminished to the critical marks -  belov. 
level of booty follow down the annual inventories increase of some major mine
rals. The consequences of this “collapse” are perceptible by today. The moder 
state of main productive assets of mining industry is estimated as physically (wea 
over 65 %), and morally became antiquated. At the same time, the intensive us a 
of mineral raw-material results in forming the unbalanced structure of econom. 
displaced to heavy production industries, and to exhaustion of bowels of the eaim 
that is accompanied by the accumulation of negative ecological consequences.

The geographical analysis of modern ecological situation within limits c* 
basic mining territories in Ukraine predefined mining and other anthropogenic 
influences gave an opportunity to distinguish the spectrum of actual geoecolog :a 
problems of coal and iron-ore basins, oil and gas, sulphuric and salt deposits 
Special attention displace on the problems of anthropogenic transformation c* 
natural environment of Donetsk and L’viv-Volyn coal basin, Kryvorizhzhya ire  
basin, Pre-Carpathians sulfuric basin and Pre-Carpathians saliferous basin.
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